



记者手记

# 光芒的背后

◆ 关尹

雄浑的“我们是冠军”歌声响起,金灿灿的礼花漫天飞舞,高举的金杯闪耀着冠军的光芒——这样的情景,已经现场经历过很多次,在2012年和2016年欧锦赛、2014年和2018年世界杯。一幕幕,是如此熟悉。

但很遗憾,那一切都是别人的热闹而已。终于,在这个夜晚,身为“局中人”,尽情享受了这份喜悦。

夺冠之夜,集体狂奔,我也是这汹涌人群中的一个。尽管总是在提醒自己,工作时不要掺杂太多感情因素,此时却又抑制不住。

对这支球队、这些球员,有着最纯朴的感情。那就是,希望他们成功。

可以说,我算是同行中上港跟队时间最长的“现役”记者了。从中乙、中甲、中超,包括全运会,到昨晚夺冠,这支球队的每个重大历史节点,无论主场客场,我都在现场见证,无一遗漏。2007年的昆明,这些十八九岁的孩子在不利情况下冲甲成功;2009年的济南,一场滂沱大雨中完胜东道主山东队

完成全运会夺金;2012年的哈尔滨,阴差阳错多方成全一举提前冲超。再到昨夜,他们在30岁的门槛上,一举完成中超冠军的“成人礼”。

仍记得,他们在2006年踏上职业联赛征程,那年的昆明海埂基地冬训,四五个人挤在一间简陋的宿舍,蔡慧康几个训练完了,总还招呼着一起打几把实况足球游戏。一晃过去12年光阴,一切恍如昨日。

冠军是每个球员的梦想,尤其在具备这种实力之后。冠军的路上

也注定不会平坦,总有这样那样的坎坷艰难。但我一直相信他们会成功,属于他们的时代一定会到来,只是或早或晚。

之所以有这种坚信,是因为和这批球员的接触与了解。这么多年来,他们几乎没有一个人有场外绯闻与负面消息,在一夜成名、物欲横流的中国足坛,这是多么不容易。他们把全部心思都放在足球上,认认真真踢球、老老

实做人,堪称中国足球的一股清流。这样的一群人、一支队,他们怎么可能不成功?

金杯背后,分明写着4个字:天道酬勤。十几年如一日,这是最好的注解。不仅足球,各行各业都一样。正因如此,我想这个正能量十足的冠军,才更有激励意义。

这个冠军,也一定是起点而不是终点,真心希望这些在崇明长大的孩子们,依然心怀最初的梦想,开创真正属于自己的时代,在中国足球的历史进程中,打下更深的烙印。

未来,大无穷。

■ 上港夺冠,球迷激动

## 我们站在你们身后

### 上港夺冠球迷纷纷落泪

终场哨响那一刻,看台上2万多名球迷,饱含热泪,互相拥抱,旗帜在空中飘扬,歌声在球场回荡,口号声更响亮了,“上港是冠军!上海是冠军!”这一刻,他们期盼已久。

有人举起黄色的纸板,拼凑成一个五角星,闪耀在一片红色的海洋中,代表着上港的球衣上增添一颗代表冠军的星星;有人亮起手机,看台上变得满是繁星;还有人举起奖杯的仿制品,尽情亲吻着……

不知是谁带头喊起了“感谢根宝”,海神球迷会举起了印有徐根宝头像的海报,上面写着“感恩的心”。面对电视镜头,武

磊哽咽道:“特别感谢徐指导,这个冠军是他当时的梦想,现在也是帮他实现了梦想。”此时此刻,坐在包厢的根宝,并没有打扰弟子们的庆功会,悄悄离场,但全场所有人,都在惦记着他。

追随根宝的步伐,海神球迷会秘书长夏忠一路见证上海足球的冠军路。从1995年徐根宝执教申花夺得甲A冠军开始,他就期盼,终有一天,上海足球再次登顶全国冠军。于是,从中乙到中甲,一张张旧船票,一碗碗基地的大馄饨,记录下他和好友去崇明根宝基地的足迹。如今,眼看武磊即将加冕中超射手王,往事一幕幕浮现,“我们是在崇明看着武磊长大的。那时候

他的‘模子’特别小,根宝却一直把他调到高年龄段里踢球,现在来看,根宝的眼光真是好。”

球员红了眼眶,而看台上的球迷,也一个个哭得稀里哗啦,50岁的刘勇,就是其中一员。他已经到了知天命的年纪,心中怀揣的足球梦,上港帮他实现了。23年前,他那一代的上海球员夺取过顶级联赛冠军,曾几何时,他也同他们一样,从小接受足球训练,参加市级比赛,也拿到过市级冠军。“各种原因,我最终没能实现我的梦想,做一名专业足球运动员。一晃,等这个冠军到来,已经23年了,还是这个梦想,上海何时拿顶级联赛冠军?没想到,我最初到上海港务局工作,现在叫上港集团,没有换过,最终帮我圆梦的竟

然是上港。我开心,这也不算不离不弃,至少足球的荣誉感,我得到了。”

作为上海足球冠军的见证者,国王球迷协会会长黄秋萍有话要说:“1983年上海队首次在全运会上夺冠,我是通过《新民晚报》的报道了解到全过程的,当时奚志康是队中成员,从此,我开始追随上海足球。1995年徐根宝率领申花夺冠,谢晖是队员,现在他也是上港的助教。今年上港捧起火神杯,象征着上海足球的传承。”

上海足球在传承,上海球迷也在壮大。如今的上港足球俱乐部,已有11家球迷会,国王球迷会还成立了自己的青训俱乐部,成为上

仿制奖杯  
有人举起

■ 看台上繁星闪烁

本版图片 记者 李铭坤 摄

港的青训基地之一。球迷群体开始遍及各个年龄层次,更多的孩子跟着父母加入进来,陪伴着上港这支中国足球的新生力量,一起成长。

夜已深,上海体育场外周边的马路上,依然响彻《我们站在你们的身后》的歌声。这是上港球迷众多加油歌曲中的一首,也是昨晚主场主题曲,相识的、不相识的球迷们一起高唱着。本报记者 陶邢莹

## 申花败走京城

### 蒋圣龙表现抢眼成亮点

主力门将李帅、后腰孙世林和左边卫柏佳骏三人因伤缺席的情况下,申花1比3败走京城。年轻后卫蒋圣龙成为这场比赛中,申花不多的亮点。

三名主力伤停,申花的整体实力受到影响。邱盛炯顶替李帅把守大门,艾迪改踢左

边后卫,孙世林的后腰位置则由从震顶替。很快,申花未能顶住国安的猛攻,被张稀哲门前脚后跟破门。此后,虽然依靠对方后卫回传乌龙扳回一球,但申花大门又两度失守。有趣的是,本赛季两回合的比赛都出现乌龙,首回合在虹口是韦世豪,当时凭借这

粒乌龙申花逼平对手,但昨晚,对方于洋的乌龙不足以“帮助”申花抢分。

赛后吴金贵承认,申花在工体已经拿出全部水平,但国安踢得更好,“比赛非常难打,我们已经尽力,接下来还有最后一场比赛,回去争取打好。”

比赛中,也有值得申花欣喜的收获。本赛季第二次出场的中卫蒋圣龙昨晚替补出场并打起了后腰,总体表现很不错。特别是在定位球进攻中,1.93米的蒋圣龙有一定优

势,他在国安禁区内3次抢到点,获得攻门机会。

对这名小将的发挥吴金贵评价道:“蒋圣龙是这个赛季第二阶段报的名,今天是他第二次出场,表现比我们想象得要好。”

蒋圣龙已经被抽调至U21国家队,他将在12日和刘若钊、丛震一起赴U21国足报到,随队参加在重庆万州进行的四国赛。对这名U19小将来说,跳级入选,显示名帅希丁克对他的认可。 本报记者 金雷